
SITUAŢIA SOCIAL-POLITICA ŞI ECONOMICA 
DIN JUDETUL NASAlJD IN TIMPUL ADMINISTRATIEI . ' 

MILITARE SOVIETICE (13 oei. 1944-12 apr. 1945) 

10:\N MUREŞAN 

Judeţul Năsăud, aflat la întretăierea 
unor importante căi de comunicaţii ce 
leagă nordul Transilvaniei de Moldova, 
apărat de importante lucrări de fortifica~ 
ţii pe aliniamentul Munţilor Carpaţi, efec
tuate în anii Hl42-HJ44 cu ajutorul 
muncii forţate la care au fost supuşi lo
cuitorii judeţuiui, putea fi bine apărat de 
trupele maghiaro-hitleriste. Datorită însă 
situaţi·ei militare de pe celelalte fronturi 
din Transilvania, încă de la sfîrşitul lu
nii septembrie 1944 de-a lungul căilor de 
comunicaţii, şosele şi căi ferate, a în
ceput retragerea armatelor germane şi 
maghiare. Odată cu retragerea trupelor 
Axei, în cursul lunii septembrie au pă
răsit regiunea majoritatea etnicilor ger
mani îndreptîndu-se spre Austria şi ves
tul Germaniei. în prima decadă ·a lunii 
octombrie au părăsit judeţul şi funcţiona
rii administratiei maghiare precum şi o 
parr-te din populaţia de origine etnică 
maghiară, ce a făcut parlte din con
ducerea unor partide maghi:are sau din 
organizaţiile paramilitare. In retrage
rea ei, adminisltraţia maghiară a ri
dioat toate bunurile primăriilor. In
tr-.:un raport al preturii Plasei de 
Sus, din 10 noiembrie 1944, :adresat Pre
fecturii, se arăta că în cele 25 de comune 
organizate în 10 notariate ale preturii, du
pă retragerea funcţionarilor comunali 
unguri, administraţia locală a rămas în 
sta~ deplorabilă. "Banii comun:ali în nu
merar, jurnalele de casă, precum şi re
gistrele administrative le-au dus cu ei. 
Ba, în unele comune, au dus chiar şi re
gistrul de stare civilă ~i foile cadastrale 
comunale. Mare parte din acte şi arhive 
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au fost devastate şi nimicite".1 Asemenea 
relatări se găsesc în toate rapoartele pri
mite de Prefectură de la plasele din sub
ordine. 

Potrivit rapoartelor notariatelor comu
nale, ale preturilor şi primăriilor oraşe
lor Bistriţa şi Năsăud înaintate Prefec
turii, in retragerea lor, companiile de 
genişti ale armatei germane au trecut la 
distrugerea sistematică a podurilor de cale 
ferată, a 'tunelelor şi gărilor, a poduri
lor şi şoselelor pentru a împiedica ur
mărirea lor de către armatele române şi 
sovietice. Astfel, la 8 noiembrie Hl44, pre
torul plăşii Rodna anunţă prefectura că 
linia ferată ce le~a Transilvania de Mol
dova 5 poduri principale au fost distruse 
prin dinamitare, tunelurile au fost minate 
iar pe anumite porţiuni de calc ferată 
şinele au fost ridicatc.2 La rîndul ei, pre
tura Bistriţa comunica Prefecturii C<1. 
odată cu trecerea frontului, s-au produs 
importante distrugeri în special la căile 
de comunicaţii : şosele, căi ferate, poduri, 
linii telefonice, centrale telefonice, tele
foane, pa.ştă cit şi a obiectivelor economi
ce mai importante, dereglînd în acest fel 
întregul mecanism al administraţie din 
judeţ.3 

Între~ul teritoriu al fostului judeţ Nă
săud a fost eliberat în perioada 12-14 
octombrie 1944 de unităţi ale Armatelor 
40 şi 7 gardă sovietice şi Regimentul 3 
vînători de munte românesc.4 Timp de o 

1 Arh. Stat, jud. Bistriţa-N., fond Prefec-
tura judeţului Năsăud, dos 48/1944. 

2 Ibidem, dos. 203/1944. 
3 Ibidem, dos. 394/1944. 
"*** România în războiul antihitlerist (23 

august 1944 - 9 mai 1945), Ed. Militară, 
Bucureşti, 1966, p. 265. 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



săptămîr1ă, pînă la 21 octombrie, în ju
deţ nu a existat nici o formă de putere 
administrativă, judecătorească sau poli
ţienească. intrc~ul ţinut fiind considerat 
zonă de operaţiuni n'iilitare. La 14 OC'

tombrie, în Bistriţa, s-a instalat Coman
damentul militar sovietic. 

în 21 octombrie 1944 Comandamentul 
militar sovietic a instalat în fruntea pre
fecturii pe colonelul Teodor Sbârcea, ca 
prefect.:; În acee:J.şi zi noul prefect a dat 
o proclamaţie către locuitorii judeţului în 
care arăta că, potrivit mandatului arma
tei sovietice de pe teritoriul oraşului Bis
triţa şi judeţ a fost încredinţat cu gira
rea funcţiei de prefect.6 Imediat, printr-un 
ordin al prefeotului, au fost numiţi pre
torii de plasă, iar apoi not<>.rii şi primarii 
comunelor.' Persoanele care au fost însăr
cinate cu conducerea administraţiei lo
cale au fost recrutate dintre aceia care au 
deţinut aceste funcţii şi înainte de Dic
tatul de la Viena. La fel s-a procedat cu 
numirea organelor judecătoreşti. Toţi 
funcţi,onarii au fost aprobaţi de Coman
damentul milito.r sovietic. În zilele ur
mătoare pe lîngă fiecare pretură, nota
riat şi primărie a fost numit cîte un re
prezentant al armatei sovietice care avea, 
în principal, menirea de a supraver~he:~ 
si îndruma aplicarea întocmai a rechizi
ţiilor pentru nevoile frontului sovietic în 
conformitate cu Convenţia de Armistiţiu. 

Pentru menţinerea ordinei şi paza co
munelor, în lipsa autorităţilor legale, po
liţie şi jandarmerie, s-au constituit în fie
care localitartc, după modelul celor din 
1918, gărzi comunale, care erau înarmatP 
cu puşti primite de la armata sovietică.8 
Un pericol mare pentru localităţi şi pro 
tejarea căilor de comunicaţii îl reprPzen
tau marele număr de soldaţi răzleţi as-
cunşi prin păduri şi masivii muntoşi. A
ceştia atacau transporturile izolate şi ca
sele cetăţenilor în special pentru obţine
rea hranei. De curăţirea lor s-a 'Ocupat o 
unitate militară sovietică special consti
tuită în acest scop.9 

5 Arh. Stat., jud. Bistriţa-N.. fond Prefec-
tura judeţului Năsăud, dos. lf19H. 

G Ibidem, dos. 3/1944. 
7 Ibidem, dos. 4/1944. 
8 Ibidem, dos. 48/1944. 
9 Ibidem. 
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Încă din primele zile, noile organe con
ducătoare au căutat să asigure cu hran : 
p.Jpulaţia, să pună în funcţiune comuni
caţiile, fără de care nu putea fi condus 
eficient judeţul. Încă din 26 oct. o echipă 
de specialişti a trecut la refacerea liniei 
telefonice :intre' oraşele' Bistriţa şi Năsă:ud. 
Eforturile pentru refacerea acestora s-au 
dovedit deosebit de mari deoarece întrea
ga reţea telefonică a fost distrusă iar 
stîlpii furaţi. 1° Concomitent, s-a trecut la 
repararea podurilor mai mici de pe şosele 
astfel că, în timp de o săptămînă, s-au 
refăcut 11 poduri, iar o cale ferată în
):!ustă de pe Valea llvelor urma să fip 
reparată pentru a se putea aduce lemnul 
necesar reparării celorlalte poduri. 

La 30 octombrie 1944, prin .adr-esa nr. 
408.055, Comandamentul General al Eta
pelor, Statul Major, Secţia a 4-a trimitea 
un ordin Prefecturii în care arăta că, in 
conformita•tc cu legea publicată în Moni
torul Ofichl nr. 217/25 oct. 1944, întreg 
teritoriul Tr:J.nsilvaniei eliberate constituia 
regiunea Armatelor de Operaţiuni şi in
tra sub autoritatea Comandamentului Ge
neral al Etapelor, care lua în subordine 
pc lîn>:<'"i autorităţile militare şi stabili
mentelc, întreprinderile militare sau mili
tarizate aflate pe teritoriul judeţului Nă
s;'iud pînă la instalarea Inaltului Comisar 
pentru Administrarea Transilvaniei elibe
rate si Administrarea teritoriului redo
bindit: Delegatul pentru judeţul Năsăud 
din partea ·acelui comandament urma să 
fie locotenent-colonelul Frunză Radu. 11 
Ordinul acesta a devenit inoperant deoa
rece a sosit la Bistriţa a•bia la sfîrşitul 
anului iar colonelul respectiv nu a mai 
venit deloc. 

Destul de gravă s-a dovedit situaţia 
"CDlHor primare din judeţ. Din cauza tre
cerii frontului toate ·localurile de. şcoală 
au avut de suferit deoarece în ele s-a 
n<;ir:;urat caz'lrea 'trupelor ce plecau spre 
front sa:1 se reîntorceau de acolo. Au fost 
distruse în special mobilierul şi materia
lul didactic. Cursurile anului scolar 1944-
1943 n-au putut fi reluate la vreme. După 
prima decadă a lunii noiembrie se arăta 
că în sate au fost luate măsuri de cură
ţire a şcolilor, s-a reparat, cum s-a pu-

10 Ibidem. 
11 Ibidem, dos. 254/1944. 
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tut, o parte a mobilierului şcolar aşa în
cît se spera ca în termenul cel mai scurt 
să se poată deschide anul şcolar. 12 Pt"oble
me mari s-au ridicat şi cu asigurarea 
c-adrelor pidactice care, în mare parte, 
P.rau plecâte pe front. Cu toate aceste gre
utăţi s-a ·reuşit să se efectueze recensă
mîntul elevilor aşa încît, la începutul lu
nii decembrie, multe şcoli şi-au reluat 
activitatea. 

Referitor la situaţia sanitară a judeţu
lui, dr. Carnea Dumitru, medic încredin
ţat cu organizarea Serviciului sanitar al 
judeţului, făcea la 26 octombrh~ 1944 un 
raport prefectului în care prezenta starea 
sanitară din judeţ arătînd că : "Datorită 
faptului că în jud. Năsăud au fost for
tificaţii şi au fost plasate ·o mulţime de 
mine, precum şi de pe urma atingerii 
diferitel·or grenade impri'tştiate in judeţ, 
se află mulţi răniţi grav iar numărul lor 
creşte zilnic. In tot judeţul nu se găsea 
nici un medic chirurg, nu era farmacist 
şi nu erau pansamente şi medicamentele 
necesare pentru tratamentul acestor ră

niţi. Farmaciile existente din oraş şi ju · 
deţ au fost devastate" 13. 

Depăşirea tuturor greuttăţilor ivite du
pă trecerea frontului s-a dovedit a fi, 
în multe cazuri, fără nici o ieşire. La 
puţin timp după numirea sa în funcţia de 
prefect, co}onelul Teodor Sbârcea a cău
tat în mai multe rinduri să intre în le .. 
gătură cu primul ministru al României, 
dar fără nici un rezultat. La 8 noiembrie 
1944 chiar a întocmit un memoriu în ca
re-1 informa despre situaţia de moment 
din judeţ, mai ales în domeniul aprovi
zionării populaţiei cu alimentele de bază, 
cu starea agriculturii, unde se cereau e
forturi pentru st~ingerea grabnică a re
coltei ce se afl:a pe cîmp şi cu refacerea 
rapidă a comunicaţiilor in special a linii
lor telefonice, a serviciuLui poştal şi a 
şoselelor fără de care orice legătură ou 
exteriorul era imposibilă.14 

Incă de la instalarea sa în Bistrtţa, 
Comandamentul militar sovietic, prin 
comandantul său, locotenentul Serbacov, 

12 Ibidem, dos. 48/1944 
IJ Ibidem, dos. 43/1944: 
14 Ibidem, dos. 254/1944. 
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s-a compor·tat ca o autoritate discreţia
nară, organele administrative ale judeţu
lui primind ordinele de la acesta. Girînd 
toate deciziile prefectului, comandantul 
militar sovietic aplica implicit în practică 
ordinele primite de la organele sale su
perioare. Astfel, se consta-tă, mai discret, 
apoi tot mai evident, instalarea în pos
turile de conducere a unor oameni cu ve
deri de stînga. Deoarece unele acţiuni ale 
prefectului Teodor Sbârcea nu corespun
deau vederilor comandanţilor sovietici, 
acesta a fost schimbat din functie ou noul 
pr-efect dr. Ştefan 1. Pop, pînă ~tund pre
tor al plăsii Centrale Bistriţa. Instala
rea ·oficială a noului prefect a avut loc 
în 13 decembrie 1944. Cu ·aceeasi ocazie 
au depus jurămîntul subprefe<:tul Ioan 
Melaniuc şi consilierii. J5 

Odat<-1 cu instalarea noilor organe de 
conducere a judeţului, "s-a inaugurat şi 
organizarea radicală a conducerii autono
me în nota realităţilor organice" - spu
ne dr. Ştefan 1. Pop în cartea sa "0 pa
gină de istorie", Bistriţa, 1947, p. 16. Pre
fectul judeţului avea autoritatea supremă 
~i o largă competenţă prin exercitarea in
tegrală a atribuţiilor puterii executive şi 
legislative. Toată activitatea publică, so
cială, administrativci, economică, financi
ară, sanitară, edilitară s-a condus pe cale 
de ordonanţe ale prefectului. 

În conformitate cu ordonanţele emise 
de noul prefect, numirea salariaţilor pu
blici a fost atribuţia exclusivă a prefec
tului. Aparatul public a fost epurat de 
"elementele oligarhice şi reacţionare" -'-
spun-e Ştefan 1. Pop in cartea sa. Au fost 
promovaţi tot mai muLţi funcţionari pro-
veniţi din rîndul muncitorimii sau chiar 
muncitori. 

Judeţul a fost împărţit din punct de 
vedere administrativ în două comune ur
bane (Bistriţa şi Năsăud) ~i patru plăşi cu 
11 O comune rurale, grupate în 43 de no
tariate. La nivelul oraşului Bistriţa, ca 
organ coleotiv de conducere s-a creat 
Consiliul ·oraşului. Toate preblemele îna
intate spre dezbatere consiliului oraşului 
erau dezbătute in prealabil în sînul celor 
10 comisii de specialitate. Problemele ur
g~nte erau rezolvate zilnic de o delega
ţie permanentă formată dintr-un preşe-

15 Ibidem, dos. 453/1944. 
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dinte şi 4 consilieri. Toate hotărîrile luate 
erau ·supuse spre ratifica:r.e plenului con,. 
siliultii orăsenesc. 

Ordinea' şi siguranţa publică a fost a
sigurată de Legiunea de jandarmi civili, 
Serviciul siguranţei publice şi Poliţia de 
reşedinţă Bistriţa. Primul rol a revenit 
jandarmeriei cu sediul în Bistriţa şi cu 
57 de formaţiuni teritoriale în judeţ. E
fectivul de 260 de oameni a fost recmtat 
dintre soldaţii rezervişti chemaţi sub 
arme. 16 

în domeniul învăţămîntului, prima gri
jă a fost aceea de a pune !?Colile primare 
în stare de funcţionare. Cu contribuţia 
locuitorilor satelor s-au reparat localu
rile de şcoală şi s-a improvizat un sumar 
material didactic în 'locul celui distrus. Cu 
toate eforturile întreprinse, abia în luna 
decembrie 1944 s-a reuşit începerea cursu
rilor cu un număr de 292 învăţători şi 
153 învăţătoare la şcolile primare şi gră
diniţe. Cursurile au funcţionat înainte de 
m<.1să. După masă cadrele didactice au 
fost mdbilizate pentru executarea diferite
lor lucrări administrative. Ei au efectuat 
toate recensămintele cerute de autorită
ţile sovietice. La nivelul judeţului învă
ţămîntul primar a fost condus de Inspec
toratul scolar condus de învăţătorul Aurel 
Groze, ~econdat de Maxim Buia !?i Ioan 
Feldrihan. Un corp de 12 învăţători, pe 
post de inspectori şcolari, controla activi
ta-tea şcolilor primare din judeţ. · 

!n toate şcolile primare au fost orga~ 
nizate cursuri speciale pentru pregătirea 
elevilor ce trebuiau să-şi susţină exame
nele de diferenţă. La aceste cursuri au 
paN.icipat şi 320 de elevi proveniţi din 
judeţele Someş, Maramur~ !?i Mureş. 

Învăţămîntul secundar era condus de 
inspectorul general, prof. V asil,e Scwtu 
de la Cluj, avînd ca inspect-or judeţean 
pe prof. Toma Grigore. între 27-28 fe
bruarie 1945, s-au ţinut la liceele din Bis
triţa şi Năsăud examenele de diferenţă 
după programa clasei I liceală. La 6 mar
tie 1945, elevii reuşiţi la examenul an
terior, au dat diferenţa după _programa 
clasei a IT-a. Din cei 420 candidaţi au 
fost promovaţi în clasa a III-a liceală 292 
elevi. învăţătorul Leon Nistor a reorgani-

IG Ştefan I. Pop, O pagină de istoric, Bis
triţa, 1947, ordonanţele nr. 5, 10, 60. 
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za:t invăţămîntul . profesional. Şcoala . de 
agri'cultur.ă. din. .Bistriţa, ·fostă pro-prietat~ 
să-s-ea:sCă, a fost transformată •în · Şcoal-a 
superioară de· agriculturd. incepîndu-~i ac
tivitatea .la 22 ianuarie 1945 cu 11 elevi 
în anul IP 

Sistemul judecătoresc a fost organizat 
în 3 judecătorii : la Bistriţa, Năsăud şi 
Radna, şi un tribunal, ca instanţă supre
mă, la Bistriţa. La judecătorii s-a aplicat 
principiul instituţiei judecătorului unic, 
iar la tribunal a completului de judecată 
format din doi judecători. Datorită situa
ţiei speciale în care se afla judeţul, s-au 
adus unele inovaţii în materie civilă, pe
nală, comercială şi procedurală. Astfel, 
la tribunal, în caz de divergenţă a com
pletului de judecată, se desemna imediat 
prin tragerea la sorţi un al treilea jude
cător şi procesul se rezolva chiar în acea 
şedinţă. Numai în cazuri excepţionale s-a 
judecat în termen de maximum 10 zile. 
Judecarea contravenţiilor s-a organizat pe 
noi baze trecînd în competenţa judecă
torilor poliţieneşti, cîte unul de fiecare 
pretură şi poliţia de reşedinţă. Impotriva 
contravenicntului s-a emis un mandat pe
nal atacabil cu opoziţie numai pentru 
n~vinovăţie. Opoziţia se judeca în ter
men de 15 zile de instanţa care a emis 
mandatul, iar sentinţa putea fi atacată 
cti apel nurnai_ pentru micşorarea pedep
sei. Hotărîrile put-eati fi atacate' în· timp 
de 3· zile ·de la comunicarea îrt scris la 
notarul ·comunei ·unde locuia contravenic; 
entul. Hotărîrea instanţei a doua a jude..: 
cătoriei era executorie, dacă pedeapsa pro..: 
nunţată era amendă bănească pînă la 500 
penga, iar d;:~că · amenda era mat, mare; 
sau pedeapsa pronunţată era- -închisoare 
poUţienească sau confiscare de -bunuri; 
hotărîrile instantei apelati ve. put.eau fi a-. 
ta eate cu recurs la tribunal. · 

În ·timpul acestei perioade s-au aoo:r
dat două amnistii şi graţieri. La 1 febru
arie 1945 s-a stins urmărirea în curs şi 
s-a iertat pedeap~ condamnaţilor pen
tru _ îns_uşirea _ pe .. nedrept a obiectelor şi 
bunurilor din patrimoniul in5tituţiilor- pu
blice sau a populaţiei absenteiste sau de
portate, dacă acestea s-au restituit pro-

17 Arh. Stat, jud. Bistriţa-N., fond Şcoala 
medie tehnică agricolă Bistriţa, dosar 1/1945. 
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prietarUor sau au ajuns pe orice cale la 
qispoziţia autorităţilor. 

La 6 martie 1945 s-au iertat pedepsele 
pentru delictele sHvice şi s-au sistat pro
cedurile în curs. Despăgubirile civile s-au 
redus la 25%.18 

Restabilirea comunicaţiilor a rămas în 
permaneţă în vederea autorităţilor jude
ţene. La 25 noiembrie 1944 a luat fiinţă 
oficial Oficiul P.T.T. judeţean, reorganizat 
la 1 ianuarie 1945. Exploatarea serviciu
lui şi imprimarea mărcilor a constituit un 
monopol al judeţului. S-au înfiinţat două 
oficii la Bistriţa şi Năsăud şi 43 de agen
ţii la notariate. De trei ori pe săptămînă 
se făcea legătura, via Cluj, cu restul 
Transilvaniei. La prezentare s-au admis 
scrisori simple, recomandate şi telegrame. 
Confruntaţi cu lipsuri materiale, în cursul 
iernii o echipă de liniori au refăcut o 
reţea de 376 km., restabilind legă·tura ou 
judeţele învecinate. 

Drumurile mînate şi podurile distruse 
au zădărnicit circulaţia. În condiţiile e-· 
xistente, au fost rcfăcute 37 de poduri 
în lungime totală de 947 m., s-au con
struit 8 poduri definitive în lungime totală 
de 428 m. Legăturile pe căile ferate au 
rămas pe mai departe întrerupte.1!l 

Odată cu retragerea autorităţilor ma
ghiare fondurile publice şi registrele de 
contabilitate au fost ridicate. Inexistenta 
mijloacelor financiare a pus conducer~a 
judeţului în mare dificultate. Administra
rea a început cu 10.190 pengo împrumu~ 
taţi de la Banca "Centrală". La un mo
ment dat s-a intenţionat chiar emiterea 
de monedă. Datorită condiţiilor existente. 
s-a adoptat un sistem financiar simplu şi 
practic. Bugetul era alimentat din impo
zitul principal aşezat pe cap de familie, 
inclusiv membrii care realizau venituri 
distincte împărţiţi în 13 clase după veni
tul brut ; impozitul pe salarii şi impozi
tul special egal cu salariul pe o zi al sa
lariaţilor publici şi particulari. 

Taxele de timbru, s-au perceput ex
clusiv pe timbrele fiscale mobile, confec
ţionate de judeţ. 

18 Ibidem, fond Prefectura jud. Năsăud. 
ordonanţele nr. 11, 14, 21, 22, 24, 33, 43, 46, 48, 
49, 50, 56, 62. 

IV Ibidem, ordonanţele nr. 4, 16, 23, 40. 
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Impozitul proporţionctl, taxele de eli-: 
berare a bmv:etelor de .autorizaţii pentru: 
exercitarea meseriilor şi a corrietvului s-au 
achitat direct la caseria centrală. 

Monopoluri·le instituite în favoarea ju
deţului ca : exploatarea serviciului P.T.T .• 
desfacerea sării, exdusivitatea imprimă
rii şi valorizării timbrelor fiscale, mărci
lor poştale, biletelor de vite ,şi extraselor 
de stare civilă au alimentat în permanen
ţă visteria publică. Veniturile realizate 
au permis refacerea judeţului şi funcţio
narea corespunzătoare a aparatului de 
stat.2° 

În domeniul economic, grija principală 
s-a îndrepta-t spre sectorul agricol care 
a fost lovit cel mai greu de trecerea fron
tului. Lumea satelor a fost mobilizată încă 
de la început pentru a strînge recoltele 
rămase pe cîmp şi a însămînţa culturile 
de toamnă. S-a trecut la strîngerea re
coltelor de pe proprietăţile absenteiştilor. 
De pe aceste proprietăţi au fost adunate 
Sf"i vagoane de cereale, 1/2 vagoane plante 
olcagino<1se, 45 vagoane de furaje, 7 1/2 
vagoane de zarzavaturi şi 3 vagoane de 
vin. Toate acestea, fiind încadrate în a~. 
7 a Convenţiei de Armistiţiu, au fost pre
luate de armata sovietică. De asemenea, 
3570 de vite ale absenteistilor au fost ri
dicate în baza aceluiasi ~rticol din Con-
venţie. ' 

Diri. moşiile părăsite· au fost date 15000 
ha în custodie ţăranilor săraci, iar în 6000 
de locuinţe · s..:au introdus locuitori fără 
locuinţă. 

Comunele de posedate, prin ·măsurile 
guvernului maghiar, de pădurile dobîndi
te prin Reforma Agrară din 1921, preoum 
şi evreii jefui ţi de păduri, pe baza legi..; 
lor rasiale, au fost· repuşi în drepturi. 

Măsurile de aprovizionare a populaţiei 
cu alimentele necesare au pennis să se 
treacă cu relativă uşurinţă peste iarna 
1944/1945. Prin interzicerea scoaterii ce
realelor din judeţ s-a dat posibilitatea de 
a asigura consumul, însămînţările 'Şi obli
gaţiilor pentru aprovizionarea armatei so
vietice cu 150 de vagoane cereale. Di
minuarea şeptelului a impus reglemen
tarea sacrificării animalelor. La 1 ianuarie 
1945, inventarul viu al judeţului era de : 

20 Ibidem, ordonanţele nr. 8, 15, 17, 22, 25, 
36, 38, 48, 53, 54, 55, 57. 
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27 948 bovine, 839 cabaline, 76 025 ovi
ne, 286 porcine şi 15 700 păsări. Dintre 
acestea, 8 900 de capete de vite cornute 
s-au dat pentru armata sovietică. Epui
zîndu-se stocul de sare adus de la Ocna 
Dejului, s-a intervenit, pentru asigurarea 
sării necesare populaţiei, la zăcămintele 
de sare de la Sărăţel şi Dumitra care au 
fost puse sub pază strictă. 

Din cauza întreruperilor pe căile de 
comunicatii feroviare si I"Utiere nu s-a 
putut asigura aprovizionarea cu zahăr, 
petrol şi tutun. 

Sistemul sanitar a fost devastat aproa
pe complet. La o populaţie de aproxima
tiv 117 000 locuitori, cît avea judeţul la 
începutul anului 1945, s-a reuşit să se ·în
cropească spitale de primă urgenţă la 
Bistriţa, Năsăud şi Rodna cu un total de 
132 de paturi. Pentru toată populaţia ju
deţului funcţiona numai o singură farma
cie în Bistriţa. Cu toate greutăţile legate 
de lipsa medicamentelor, medicii au în
ceput o campanie pentru stîrpirea epi
demiilor, în special a tifosului exantema
tic care făcea multe victime. 

Ajutoarele date de guvernul de la 
Bucureşti pentru populaţia .iudeţului au 
ameliorat în parte situaţia. In urma de
plasării prefectului la Bucureşti în luna 
ianuari•e 1945 acesta a fost primit de vice
preşedintele Consiliului de miniştri, Pe
ti'U Groza, de ministrul secretar de stat 
de la interne, Teohari Georgescu, şi de 
ministrul 'Ardealului, dr. Ionel Pop. în 
urma intervenţiilor s-au primit autoca
miooane rechiziţi·onate de la Sibiu, medi
camente, manuale şcolare pentru şcolile 
primare şi sumele necesare penti'U plata 
salariilor cadrelor didactice din învăţă
mîntul prilmar şi secundar. 

La 17 februarie 1945 a avut loc Con
ferinţa de la Cluj în care comandamentul 
sovietic al Transilvaniei, luind in consi
derare greutăţile economice ale judeţului, 
care, şi în timp de pace, avea un minus 
în aprovizionarea populaţiei cu cereale 
de 1200 vagoane, a redus cota de cereale 
pentru aprovizionarea armatei sovietice 
de la 520 vagoane la 150 vagoane.21 

La festivităţile legate de reîncorpora
rea nordului Transilvaniei la România, 
ţinute la Cluj în 13 martie 1945, a parti
cipat şi o delegaţie a judeţului Năsăud în 
frunte cu prefectul judeţului, iar la 2 
aprilie 1945 legislaţia statului român s-a 
extins .şi asupra judeţului Năsăud. Resta
bilirea tuturor contactelor cu guvernul 
României şi administrarea efectivă a ju
deţului s-a încheiat la 12 aprilie 1945. 

in cele aproape 6 luni de administra
ţie coordonată efectiv de trupele sovie
tice s-au produs schimbări importante în 
exercitarea puterii politice la nivelul ju
deţului. Dacă la sfîrşitul lunii octombrie 
1944 au fost instalate în functii de con
ducere persoane reprezentind r~ala demo
craţie, încet, încet, acestea au fost schim
bate cu persoane prosovietice care înde
plineau necondiţionat toate directivele 
primite de la acestea. Epurarea aparatului 
de stat de elementele provenite din ve~ 
chea clasă conducătoare şi înlocuirea lor 
cu elemente provenite din rindul mund
torimii a deschis calea viitoarelor lupte 
politice ce au dus în final la instaurarea 
unei noi orinduiri, a comunismului, în
drumată şi condusă de la Moscova. 

21 Ştefan 1. Pop, op, cit., p. 19. 

LA SITUATION SOCIO·POLITIQUE ET :ECONOMIQUE DANS LE DEPARTEMENT DE NASAUD 
PENDANT L'ADMINISTRATION MILITAIRESOVIETIQUE, 13 OCTOMBRIE 1944- 12 AVRIL 1945 

(Resume) 

La presente etude se propose d'analyser 
les problemes socio-politiques et economiques 
du departement de Năsăud pendant la periode 
de l'administration sovietique, immediatemen• 
apres la liberation de ce territoire roumain et 
jusqu'a l'instauration compleete de la jurisdiction 
du gouvernement de la Roumanie au prin
temps 1945. Ayant comme point de depart des 
documents d'archive, I'etude releve l'implica
tion des autorites sovietiques d'occupation dans 
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l'organisation des requisitions pour l'armee 
conformement a l'armistice, la nomination .des 
fonctionnaires publics. l'oganisation et l'admi
nistration de l'agriculture, de !'industrie et du 
commerce. On y voit les preoccupal.ions des au
torites sovietiques d'epurer les anciens fon
ctionnaires publics et de faire acceder a ces 
fonctions des personnes disposees a mettre en 
pratique l~s nouveaux, principes communistes 
sovetiques. 
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